

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Március 15. Zala-Eggerszegen.
1898.

A multak emlékét halás kegyelettel s a jövőbe vetett jó reménnyel ünnepelte meg az idén Zala-Eggerszeg városa. Ez az év az 1848-as márciusi eszmék diadalának 50-dik évfordulója is egyszermind s így a nagy napok megemlékezésének kettős színezetű ünnepélyessége vala. Évenként eddig is megünnepelte március 15-két a polgári és felsőkereskedelmi ifjuság együttesen s a kereskedő ifjak egylete. Az idén két testülettel szaporodott az ünneplők száma. Az idén a főgymnasiumnak már növekedő tanulósa is megünnepelte, és megünnepelte impozáns módon maga a város is a városi előjáróság kezdeményezése és rendezése mellett.

Jól eső örömmel kell üdvözlöznünk e hazafias elhatározásáért a városi hatóságot. Megmutatta ezzel a hatóság azt, hogy ő a város lakosságának nemcsak a napi prózai élet kormányzásában vezére, de vezére az örök szépségű eszményi dolgokban is, a hazaszeretben; példát mutat evvel arra, hogy ha a jövőt meg akarjuk érdemelni, ápolnunk kell a multak emlékét; rámutat arra, hogy a multak emlékén épül a jövő reménye.

Jól eső örömmel jegyezzük fel, hogy a nevezetes napot városunkban nemcsak tartalmas emlékszédekkel, hazafias dalokkal s költemények elszavalásával ünnepelték meg, de az ünnepies hangulatnak meg volt a méltó fénye és díszessége külsőleg is. Mint egy lobogó erdő, olyan volt a város a felékesített trikolorral. Este minden ablak ki volt világítva, több helyen, kivált az üzletek ablakai, Kossuth, Petőfi, Deák képeivel s Eljen a Király! felirásokkal díszítve. A felkelő ragyogó napot mozsárágyuk durrogása üdvözölte s a eiganyzene hazafias darabokat játszva járta végig az utcákat.

Méltó a feljegyzésre az a nemes honleányi ér-

A „Zalamegye“ tárcája.

Március 15.*)

„A történelem nem mese.“
Homföldy Pál.

Ugy érzem, mintha templomban volnék, mikor március 15-ikét ünnepeljük.

A templomot a vallásalapítók legjobb tudásukkal, igazított képelmőknek csapongásával, szerető szívöknek legnemesebb érzelmével s ábrándos lelköknek egy édes álmmal építették. Hogy keressük és találjuk meg benne az Istent, vagyis a boldogságot.

Sek száz esztendőnek hangya munkása teremtette meg a magyar történelemben március 15-két. Ezeknek elméjében sem hiányzott a világosság, szívökben szeretet égett s bátor lélekkel „gondoltak merészet és nagyot s rátettek eltöket“, hogy legyen egy március 15-ike, egy világító oszlop, melyhez emlékezetünkkel elzarándokolva, keressük és találjuk meg a szabadságot, az igazságot, vagyis boldogságunkat.

Én szentnek tartom mindakettőt s ehhez is, mint ahhoz a legtisztább lélekkel, a gondolatnak vasárnapi ruhájában, ünnepélyes érzélemmel közeledem.

Félve nyitom ki azonban a számat ennek a nagy szónak, a szabadságnak kimondására, hogy nevét hiába fel ne vegyem. Mert káromlás róla hétköznapi nyelven beszélni, s hivalkodással emlegetni.

Az ember a teremtés koronája. A teremtmények között ő van megáldva legtöbb fele tulajdonsággal. Érti a jelent, emlékszik a multra s tud gondolni a jövőre. A jelen érzetét, a mult emlékét s a jövő reményét többféle módon is csak ő tudja kifejezni. S ha már ennyi tehetséggel látta el őt az Isten, ha már adott neki érzést, gondolatot és cselekvő képességet: megadta azt a boldo-

*) A zala-eggerszegi kereskedő ifjak egyesületének diszközgyűlésén f. hó 14-én a magyar szabadság diadalának félévszázados jubileuma alkalmából tartotta **Borbély György** állami főgymnasiumi tanár.

zelem is, hogy városunknak egyik lelkes asszonya saját költségére vette a nagy ünnep közöltségeit. Nem hiába irták volt, hogy „Magyar hölgynek születni szép és nagy gondolat.“

Legszébb elismerés illesse azonban a városi ünnepély rendezőit, azért a szép felfogásért, hogy az ünnepély keretébe a még életben levő 48-as honvédeket beillesztette s az ünnepeltetésnek egyik főtárgyául tette. Nincs szebb kegyelet, mint a magyar honvédelemet tiszteletben tartani.

Az egyes ünnepélyeket időrendben, amint történtek, részletesebben a következőleg ismertetjük.

A kereskedő ifjak egylete.

Ennek az egyletnek **Balassa** Benő felsőkeresked. isk. tanár az elnöke, ki nagy büzséggel szokott utána látni, hogy a kis törekvő egylet társadalmilag is szépen megállja a helyét. Március 15-ikét már több év óta ünnepelik. Most a 15-ikére kitűzött többszörös ünnepségekre való tekintettel a megelőző nap estéjén ünnepelték, diszközgyűlés címen egyletük helyiségében, a Kummer kávéház feloldozott nagytermében. Balassa szép hasonlattal tartja meg elnöki megnyitóját s felhívja az ifjuságot a a legelső és legszebb erényre: a hazaszeretetre. **Borbély** György gymnasiumi tanár a 48-as eszmékről felolvasást tartott, melynek nagyobb részét közli a mai újságunk. A Talpra magyart **Fangler** Miklós tag szavalt. Ezután **Jámbor** Sándor egyleti titkár olvasta fel a március 15. eseményről eszmosan összeállított dolgozatát. **Neumann** Albert tag Jakab Odön poétának szavalt egy alkalmi költeményt s rokonszenves előadásával jó hatást tett a nagy számú közönségre, melynek egy nagy részét hölgyek tették. — A szereplőknek a diszközgyűlés Breisach Samu vál. tag indítványára jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. — Ugyanott tartottak közös vaesorát is a férfiak, kik között vendégek is voltak. Közbe-közbe felállott az ifjuság a Hymnusnak. Szózatnak s a Kossuth nótának eléneklésére s a jelenlevő Konkoly János 48-as honvéd százados éltetésére, mely a szemléltetőre azt a benyomást tette, hogy ez az egylet a hazafias érzelmeknek egyik iskolája.

A főgymnasiumban.

Itt az idén volt az első ünnepély, minthogy most az iskola is még kezdődő állapotában van. A négy osz-

gító fenséget is, hogy legyen *szabad akarata*, hogy azt tegye, amit tetszik. De ezzel a nagy ajándékkal nem kényeztette el az emberi nemet, mert ráhagyta a felelősséget is. Hogy legyen igazság.

Szabadakarat és felelősség, jog és kötelesség elválaszthatatlan tényezők, melyek együttesen teszik az embert magasztos lényvé, a teremtés koronájává, vagy röviden: emberre, mint a hidrogén és oxigén együtt teszi a vizet s az oxigén és nitrogén együtt teszi a levegőt. Ha nincsenek meg arányosan ezek a páros tényezők, avagy idegen elemek furakodnak közéjük: haszontalan, sőt veszedelmes az ember, mint a zavaros víz s a romlott levegő. Ezek a páros tényezők teszik a fundamentumot, melyre támaszkodik az emberi fejlődésnek tudományja; olyan sarkpont is ez, mely körül a művelődés történelme forog, s egyuttal az a messzinen csillámló fény, a mely felé haladunk. Mert a célt nem értük el, csak törekszünk elérni. „Nemhogy immár tökéletesek volnánk, csak igyekszünk, hogy tökéletesek legyünk.

S e fejlődésnek milyen óriási a folyamata! Mennyi idő telik el, amíg csak tudatára jutunk annak, hogy szabadság és felelősség, jog és kötelesség együtt teszik az embert.

S mennyi idő kell ahhoz, míg ez a tudat lassan, lassan valósul, míg az ember alakul, míg az emberiség megéri. Egyedek és nemzetek különböző viszonyok között különböző földön s különböző levegőben nem egyszerre fejlődnek, amint nem egyszerre forr fel az üstben a víz. Előbb azok a molekulák melegednek meg, amelyek a tűzhöz közelebb vannak, aztán mint megannyi gyöngyszem felülkerekednek s melegségükkel együtt behalnak ugyan a hideg tömegbe, de segítettek azt melegíteni, s jön utánok más mindaddig, míg az egész tömeg egyenlő forróságba jó. Ehhez hasonlóan az embertömeget is így melegíti, így érleli egy-egy korábban megérett elme. Időnként meg-megjelenik egy ember, (apostol, próféta, vagy költőnéven), mint a forró vizgyöngy, mint egy meleg véresep, mint „egy kipattant szikra Isten homlokából“ s tanítja a jogot és kötelességet, készíti az egyenlőség útját, hirdeti a szabadságot, vagyis az igazságot. S míg szíve melegségét rálehel a hideg tömegre, maga mint a fátyla, lobogva ég el az éjszakában, csak parányi nyomot hagyva maga után. Mert, amint a

tályu ifjuság a tornacsarnokban gyűlt össze reggel 8 órakor s **Medgyesi** Lajos igazgató tanár tartalmas beszédet intézett hozzájuk, megmagyarázva a nap jelentőségét, a március 15-iki szellemi és erkölcsi vívmányokat. Az emlékek okáért feljegyezhetjük azt a három szavaló diákot, **Fangler** Lajost III. oszt., **Czuketler** Józsefet III. oszt. és **Stadel** Jánost IV. oszt., kik a Talpra magyart, A gardának e jelszavát s Lement a nap kezdetű költeményeket elismerésre méltóan szavalták. Megnyitónak a Hymnust s bezárónak a Szózatot énekeltek a tanulók jó gyakorlottsággal **Szappanos** Péter tanár vezetése mellett.

A felső kereskedelmi iskolában.

Itt van a magja a zala-eggerszegi március 15-iki ünnepélyeknek. A »Kisfaludy kör-«-nek nevezett ifjusági önképző kör **Kiss** Lajos polgáriskolai tanár elnökkel 1885-ben ezeltől 13 évvel kezdte megünnepelni a nevezetes nap emlékét. Ez a leglátogatottabb és legnépszerűbb. Az iskola rajzterme a szorongásig megtelt, az idén is, mint mindig; a folyosó is tele volt. A terem páratlan ügyességgel vala feldíszítve, szönyegeekkel, felirásokkal, Kossuth legkézzelbör-kori képével, Petőfivel és Vörösmartyval. Délután 3 órakor kezdődött az ünnepély a Hymnussal, melyet az ifjuság gyakorolt énekkara adott elő **Düh** István tanuló vezetése mellett. Elénekeltek azonban még a Szózatot, a Nemzeti dalt s a tanulók zenekara két népdal egyveleget, közhelyesséssel s úgy az ének, mint zenedarabokat köz-kívánatra megújítva. Nagy figyelemmel hallgatta a közönség az elnöki szép megnyitót. A tanulók közül **Lachenbach** József tartott emlékbeszédet s **Pados** Béla egy vig tárgy felolvasást; szavaltak: **Litteczky** István a Talpra magyart, **Erdős** Irnák március 15. **Abrányi** E.-től, **Piry** József március 15. **Petőfőtől**, **Lichtenstein** Zsigmond **Előre!** **Tóth** Kálmántól. — A közönség zajos helyeslése és éljenzése kísérte a közreműködők mindegyikét.

A város ünnepe — a templomban, a megyeházán és Bárányban.

A város ünnepe az egész napra kiterjed.

Németh Elek városi főjegyző, polgármester helyettes, mint a rendező bizottság elnöke, lelkes felhívásban szólította fel a lakosságot, testületeket, hogy méltóképen járuljanak az ünnepély emelkedettségéhez. A lakosság az említett módon meg is adta az ünnepély keretét.

Délután 9 órakor az összes hivatalok, intézetek, testületek, egyletek főnökeikkel és előjáróikkal egyleti zászlókkal s a nagyszámu közönség özönlött a templomba.

költői hasonlat mondja, a szőlőszemnek is egy nyár kell, amíg megéri, holott mennyi napsugár esik rá! Az emberiség egy nagy szőlőszem, ezt is sárgarak érlelik, a fényes elmek sárgái, de ezek nem özőnlenek ugy, mint a napból, ezekből csak száz esztendőnként jön egy-két sugár. Hány év kell, míg megéri ez a nagy szőlőszem?!

Mily hosszú időn át bolyong az ember a földön, míg csak tudatára jut annak, hogy mi az igazság; míg megtudja, hogy az az igazság, hogy az emberek között *egyenlőség* legyen, s míg megtanulja, hogy ez az egyenlőség abban áll, ha a szabadság és felelősség, a jog és kötelesség, ez ellentétes, de egymást kiegészítő páros tényezők együttesen járnak, minden emberben egyenlően működnek. Minthogy külön-külön nem is létezhetnek. Felelősség nélkül a szabadság nem szabadság, hanem féktelenség, vagy örült-ség. A gyermeknek és a bolondnak nincsen is szabadsága. Kötelesség nélkül a jog nem jog, hanem hóbortság, erőszak, vagy zarnokság. Néronak legfeljebb elmehabrodása, de nem joga volt ahhoz, hogy saját gyönyörűségére házakat és embereket égeessen el.

A fejlődés első korszakában, míg a szabadság és felelősség, a jog és kötelesség, külön valva bujdokoltak s egyoldaluan lépett fel emitt a hatalom és erőszak, s túl ránehezedett a tömegre a teher, a kötelesség s a kényszerűség átka: ez égbekiáltó egyenlőtlenségben a kik felül kerekedtek, nem vezették, de hajtották a népet, mint a barmot, s a római ur még halastóba dobja a rabszolgát, hogy ő annál jobb falatot nyerjen majd a csukából.

Milyen lassan halad a formálódás.

S a milyen az egyesek élete, olyan a nemzetek élete. Mindenik önnálóságra, függetlenségre törekszik, — szabadságra vágyik. Mert ez az életnek az ideálja.

S lassan bár, de tart a haladás.

A magyar történelemre elég önértzettel nézhetünk vissza, akár a lelkiismeretbeli szabadság, akár a politikai alkotmány tekintetében. Az elsőre nézve sőtét pont ugyan a gályarabság, mely új hitökért és meggyőződésökért megkínozta az embereket, de a vérményekzőkhöz hasonló dolgok nálunk nem fordulnak elő. A másakra nézve is elég büszkesége a magyarnak, hogy az Etléki szerződéstől kezdve türhető megszakításokkal ezer éven át tart az alkotmánya.

Mindenki megjelent itt dr. gróf Jankovich László főispántól kezdve az apró iskolás gyerekekig.

Az istentiszteletet Balaton József apát-plébános végezte teljes apati ornatusban nagy segédlettel. Az orgona hangja mellett Isten áldd meg a magyart énekelték a karban s azonkívül két igen tetszetős szolot énekelt Geréné — Skublics Antika.

A templomból a vármegyeház gyűlés termébe ment a nagy közönség. A karzatot hölgyek díszítették. Németh Elek rendező elnök rövid, találó szavakkal nyitja meg a diszközgyűlést. Erre Schill Imre karnagy vezetésével a Társaskör dalegylete énekelt el a Hymnust.

Az ünnepi szónok dr. Kele Antal ügyvéd volt. Másfél óráig tartó szabad előadásban ismertette a 48—49-es eseményeket, azoknak indító rugóit és következményeit, többször hivatkozva a falon levő Deák Ferencre és Csányi Lászlóra, a nagy idők nagy embereire, kikre büszkeséggel tekinthet Zalamegye, mint dicső, nagy fiaira, — s magasztalásokkal halmozva el az eszmék legnagyobb harcosait: Kossuthot, Petőfit, Széchenyit, Eötvöst, Czuczort, stb. és a honvédeket. Előadásában a történelemnek ilyen részletességét és bőségét mintegy az akörülmény igazolja, hogy első alkalommal ünnepelünk most a nagy közönséggel. Érdekes nagy beszédjét szépen végzi be a következő imával:

„Istenünk! Magyarok Istene! Áldd meg királyunkat, áldd meg hazánkat, áldd meg e honnak minden polgárát, ki e hon boldogságát és javát bármiféle módon előmozdítja! Add uram Istenem, hogy a kölcsönös szeretet és bizalom hasza át köblünk, hogy egymást minden faj-, vallás- és nemzetiség különbség nélkül — tehát az egész nemzet és király megértve: közös erővel, — örökké emlékeztünkben tartva dicső nagyjaink, hőseink és vertanúink emlékeit, — nagygyá, boldoggá és virágzóvá tessék e sokat szenvedett hazát, hogy mint szabad és független állam régi fényében és dicsőségében ragyogjon időtlen időnkig! Amen! Éljen a király! Éljen a haza! Éljen a magyar szabadság!”

A beszédért elnöklő helyettes polgármester indítványára jegyzőkönyvi köszönetet mond a közgyűlés s annak szóról szóra a közgyűlési jegyzőkönyvbe való felvételét elhatározza.

Azután a Szózat hangjai mellett oszlott szét a nagy közönség. De este 8 órakor megint összegyűlt a Bányai vendéglő nagytermében áldomásra. Mintegy 250 ember fért el a nagyteremben. Ezek között harmincöt 48-as öreg honvéd, mint élő emlékei annak a csodálatos kornak. Az egész banket ezeknek mintegy a tiszteletére vala rendezve, minél szebb ünnepet nem is lehetne kitalálni. Olyanok is ezek az öreg katonák, mint a szabadságnak az időtől megtépett, ütött-kopott zászlói, de melyekből minden foszlány szent ereklyéje a mi dicsőségünknek. — Németh Elek beszédjét, álva hallgatták végig, míg néhány jelentős szóval a legelső magyar embert, a királyt éltette. Utána Udvardy Ignác felső keresk. isk. igazgató állott fel s a megilletődés csendjében éltette a jelenlevő 48-as honvédeket s ezek nevében a többieket is. Hosszas éljen és erős taps zúgott fel erre a beszédre, jelezve mintegy, hogy a szónok jó tárgyat választott. A honvédek nevében Hácsky Kálmán felelt a szép beszédre hasonlóval. Mondtak beszédet még Moinár Sándor a hazára s többen a honvédek közül.

A vacsoráról azzal a tudattal távozhatott mindenki, hogy az 1898. március 15. egy jó nappal gazdagította Zala-Eggerszeg történetét.

B. GY.

Március 15-ének megünneplése vármegyénkben.

Vármegyénk minden városában szokatlan fényvel és lelkesedéssel ülték meg az idén március 15-ének,

Demicsodavékony vigasztalódás az az általános műveltséghez, a népek szabadságához képest! Annyi ez csak, mint a fundamentum egy teljesen felépített ház mellett. Egy fokkal előbb való ez az önkény uralomnál. Egy helyett többen: tizen, huszan, vagy százan szólnak bele a kormányzásba, a praedestinált családokból. De mit csinálnak a százezrek? — Engedelmeskednek. Vakon követik a néhány vezetőt, anélkül, hogy öntudatjuk volna életük céljáról, feladatjáról, rendeltetésükről, anélkül, hogy önrésztük volna emberi méltóságukról; előttük ismeretlen céloknak eszközei. S ha valamelyiknek lelkében megvillan az önállóság eszméje, leverik lábáról, mint hajdan a mythologiai istenek levették az ellenük törő titánokat.

Hogy vékony vigasztalódás az a formális alkotmány s milyen messze van az ideális szabadság eszméjétől, elég bizonyosság erre az, hogy történelmünk ezredik évében még nem szabad a föld, még jobbágyság az emberek, el van fojtva az érzés, a szó és a gondolat. Kötelessége van a népnek a földet szántani, de joga nincs azt teljesen élvezni; felelőssége van dézsmát adni, de szabadsága nincs egy talpalatnyi földet magáénak mondani. S a kikkől ha mégis kitör az igazság: börtönbe zárják, mint egy Lovassy László nevezetűt, egy Wesselényi Miklós nevezetűt s egy Kossuth Lajos nevezetűt. Ez történelem és nem mese.

Ezer éves életünk helybenmaradása, igen, igen lassu fejlődése bántja a költőt, ki oly rövid, de keserű bírálatot ad a krónikás szájába:

„Élt egy nép a Tisza hátán, századokig lomhán, gyáván...”

Mert bizony lassu fejlődése vala ez az önértetnek, az emberi méltóság tudatának.

De a lassu haladásért legkevésbé illik kárhozható a magyar nemzetet.

Ugy a szomszéd kisebb natióknak, mint az európai nagyobb nemzeteknek büszkeséggel mondhatjuk, hogy: „Török tatártól mely titeket védett, magyar kezében villogott a kard”.

S a szabadság némi biztosítására saját nemzeti királyainkkal is kellett egy-egy bullát, egy-egy magna chartát csináltatni.

Nem lehet csudálkozni, ha e tekintetben több viaskodásunk volt az idegen házbéli uralkodóinkkal, különösen

nemzeti újjászületésünk dicső napjának, ötvenéves jubileumát.

Az ünnepségek lefolyásáról alábbi tudósításaink számolnak be.

Március 15-ike Nagy-Kanizsán. Nagy-Kanizsa r. t. város képviselőtestülete április 11-ikének megünneplését határozván el, március 15-ét az egyes testületek és egyletek ünnepelték meg. A félszázados ünnepség sorozatát az általános munkásképző egyesület kezdte meg f. hó 14-én; reggel 9 órakor a tűzoltó zenekar közreműködése mellett az egyesület az isteni tiszteletre ment; az ünnepi szónoklatot Banekovics János tanító tartotta; este 7 órakor fáklyásmenettel rendeztek, mely után bankettra gyűltek egybe a Polgári Egylet nagytermében. A főgymnasium tanuló ifjúsága f. hó 14-én este rendezett fáklyásmenettel; a Deák téren megállt a menet s ének és szavaltat volt, dr. Pachinger Alajos főgymnasiumi igazgató pedig lelkes beszédet intézett az ifjúsághoz; a tanulók az ünnepséget folytatták f. hó 15-én délelőtt a Polgári Egylet nagytermében; itt az ünnepélynek kimagasló pontját képezte Pihál Ferenc kir. közjegyző, volt 1848/9-iki honvédnek a tanuló ifjúsághoz intézett gyűjtő beszéde. A felső kereskedelmi iskola önképző köre f. hó 15-én délelőtt 9 órakor diszközgyűlést tartott, melynek befeljéztével Bun Samu igazgató hazafias beszédet intézett a növendékekhez. — F. hó 15-én délután ülte meg az irodalmi- és művészeti kör nemzeti újjászületésünk félszázados ünnepét a felső templom előtti téren; az ünnepi beszédet Szalay Sándor, a »ZALA« szerkesztője mondta; gyönyörű beszédét többször kísérte az ezernyi nép zúgó éljenzése és zajos helyeslése. Az ünnepség alatt Jókai Mór koszorus költőnknek, a márciusi ifjak közül az egyetlen élőnek, következő táviratot küldték: »Mai hazafias ünnepélyünk-ből rajongó szeretettel és tisztelettel üdvözljük a költő királyban a negyvennyolcas ifjúság egyik vezérét, áldva a magyarok Istenét, hogy nekünk adta és megtartotta.«

Március 15. Keszthelyen. Keszthely város hazafias közönsége a nagy nap jelentőségéhez méltóan ülte meg a népszabadságának 50 éves jubileumát. Az ünnepséget Nagy István városbíró elnöklelte alatt a 48-as honvéd-egylet, az ipartestület, az iparosok dalköre, a kath. legény-egylet, a kereskedő ifjak önképző egylete és az iparos ifjúság önképzőkörének elnökei és alelnökeiből alakult rendező bizottság rendezte a nevezett egyesületek tagjai teljes számban vettek azon részt. Március hó 14-én este 7 órakor a város összes lakóházai kivilágították. 15-én a város ünnepi színt öltött, a házakon nemzeti lobogók lengtek. 9 órakor egyesületek az Amazon szálló előtt gyülekeztek, a honnan fél 10 órakor díszmenetben, elül a főgymnasium tanárikara a tanuló ifjúsággal, utána pedig a községi elemi iskola tanítói és tanulói, majd az egyesületek Bizy Sándor zenekarával vonultak a róm. kath. templomban 10 órakor tartott istentiszteletre, melyet dr. Dunszt Ferenc apát feleség segédlettel mutatott be az Egek Urának. Misa végzetével az egyesületek az Andrássy téren felállított díszes emelvény körül foglaltak állást, ahol az iparosok dalköre a Hymnust, Háromszínű zászló-, és záradékul a Szózatot énekelték, Rosenberg Jakab Petőfi »Talpra Magyar«-ját, Kertész István Tóth Kálmán »Kik voltak a honvédek« című költeményét szavalták el igen szép hatással, majd a kath. legény-egylet dalköre énekelt a Talpra Magyar s Bizy Sándor zenekara játsza a »Ne sirj, ne sirj« hazafias dalt. Délben a 48-as honvédek a Nemzeti szálló éttermében társasbédre gyűltek egybe, ahol víg poharazás között könyvezve beszéltek el a szabadságharcz élményeit.

Március 15-ike Csáktornyan. A nagy nap emlékeit a határszéli városban, a Zrinyiek ősi fészkeben, is nagy lelkesedéssel ünnepelték meg. Az 50-dik évforduló előestéjén a tűzoltó egyesület, az áll. tanítóképezde ifjúsága és a város polgársága inopzans fáklyásmenettel s zeneszó-

akkal, kik egyuttal Ausztriának is urai voltak, hol szűkebb marokkal szokták vala osztogatni az alkotmányt s ők az egészet egy kaptafára akarták ráhúzni. Némelyik közülök Szent István koronáját is a lomtárba tette.

Fájt, fájt ez a nemzetnek s ez égő sebért azzal állt bosszut, hogy II. Józsefet kalapos királynak nevezte el. Egyebet alig tettek ebben az elernyedett korban.

A hatalmi kormány önfeljűködése ellen s a nemzet belső életében levő egyenetlenségek ellen a hatalmas tiltakozás csak 1848-ban tört ki teljes erővel.

Addig gyűlt ez az erő. Mint a pálmafa a nyomasztó teher alatt. S mint a megdugott patak. Különösen az utolsó 25 év alatt egymást érték az országgyűlés és megyék részéről a sérelmi feliratok a királyi biztosok és törvény sértések miatt. Az esedező levelekre hol hallgatnak, hol nem; a nemzet kérését hol teljesítették hol nem; az uralkodó tanácsosai legtöbbször megakasztották igazságnak estörvénynek a folyamatját, mint a hogy könnyelmű játszó gyermekek meg szokták dugni a patakokat, nem gondolva arra, hogy a meggyűlémlő víz árja elszakítja a gátat s őket is elsodorja.

De gyűlt az erő másképpen is, természetes úton módon. Megérintette az embereket a felvilágosodás szelleme. Az eszmék új eszmét szülnek, egyik nemzet a másiktól tanul, egyik század a másik vállára ül s a 19. század már elég magasra emelkedett, hogy tovább lásson. Láttak is az emberek, csak beszélni nem igen volt szabad. Külfölddel a közlekedés el volt tiltva; de olyan ez az eszme, mint a nap világossága, mint a levegő, — ha elzárkózunk is előle, ránk jön az ablakhasadékon és a kulcslyukon. S az eszmék láncolatánál fogva minél közelebb jutottak az emberek az igazság megismeréséhez, annál inkább nehezökre esett a létező igazságtalanság; minél inkább kinyílt szemök a világosság élvezésére, annál inkább bántotta őket a sötétség; minél magasabba tört szellemök a szabadság után, annál fájdalmasabban türték a lenyűgöző korlátokat. S különböző körökben és társaságokban, a vármegyék gyűlésein és az országgyűlésen arról beszélnek, — írók és költők arról írnak, hogy legyen igazság. — Igazság úgy van, ha egyenlőség van. Egyenlőség pedig akkor van, ha jog és kötelesség, felelősség és szabadság

val, hazafias dalokat énekelve s a hazát éltetve, járta be a város főbb utcáit. A főtéren Magyar Gyula tanító-növendék a Talpra magyart szavaltá, a képezdei ifjúság énekkara pedig a nemzeti himnust énekelt. 15-én a város lobogódszt öltött; a tanítóképezde iskolai ünnepélyt rendeztek. Este a tanítóképezde rendezett fényesen sikerült ünnepélyt a Zrinyi-vendéglő dísztermében, melyen a város s vidékének közönsége, nemkülönben a Horvátországból átjött magyarság közül is oly sokan jelentek meg, hogy a különben nagy díszterembe számosan nem fértek be. Margitai igazgató hazafias megnyitó beszédét, Tömör tanárnak a napot méltató felolvasását, Révfy zenetanár művészi zongorajátékát s az általa vezetett ének- és zenekarok előadásait, Zimicz tanító-növendék szavaltatát a közönség osztatlan tetszéssel fogadta. A közönség hazafias lelkesedése oly mérvet öltött, hogy Sárközy-ék zenekarának játszása mellett reggelig együtt maradt.

Március 15-ike Tapolczán. 14-én este zászló dísz öltött a város; fellobogóva voltak a középületek is. 15-én ünnepélyes istentisztelet tartott a róm. kath. templomban, ahol Ley esperes-plébános tartotta az ünnepélyes »Te Deum«-ot és az izraelita imaházban, hol dr. Singer rabbi mondott hazafias szónoklatot. Az istentiszteleteken résztvettek az összes hatóságok, az ünnepséget rendező bizottság elnökével: Vastagh János polg. iskolai tanárral, az összes egyesületek, tprsulatok testületileg zászlóikkal s felekezet különbség nélkül. Este fényes kivilágítás volt s az ipartestület, az iparos önképzőkör, a kath. legényegylet és a kath. olvasókör tagjai fáklyásmenetben jártak be az utcákat, végül a város főterére a Szent-háromság-teret vonultak dr. Mányoky Gyula ügyvéd ünnepi beszédének meghallgatására. A Talpra magyar, — a Március 15., az Ötven év elszaladásával s a Hymnusz és a Szózat el-éneklyesével ért véget az ünnepség, amelyhez hasonló sohasem volt még Tapolczán. Az ünnepi szónok felhívása, hogy a város társadalma a magyar politikai szentháromság napját a város Szentháromság-terén ezentul minden évben ünnepelje meg, lelkes visszhangra talált a jelen volt 3000 főnyi közönség előtt.

Március 15. Sümeghen. Szép és lelket emelő ünnepet rendeztek e napon Sümeghen. Előző nap kivilágítás volt s a házakat fellobogózták s az utcákon hullámzó nép hazafias dalokat énekelt. 15-én reggel 9 órakor hálaadó isteni tisztelet volt, este pedig a kaszinó nagy szabású és fényesen sikerült ünnepélyt rendezett. A megnyitót dr. Lukonics Gábor elnök tartotta. Az után a daloskór a Szózatot énekelték. Wiesinger Károly reálisiskolai tanár a »Talpra magyar«-t szavaltá el. Öt követte az ünnepi szónok, dr. Kellemen Károly reálisiskolai igazgató, aki a közönséget egészen elragadta remek beszédével, melylyel a nagy nap emlékeit méltatta. — Dauschek Gyula vasuti állomásfőnök Jakab Ödön március 15. — című költeményét szavaltá el. Bezárta az ünnepet a dalárda Hymnus éneke, mely után a közönség bankettra gyűlt egybe, amelyre a városban élő, volt 1848/9-iki honvédeket vendégekül meghívták. Vacsora után reggelig tantó tánc volt.

Március 15-ike Szt.-Gróthon. A hajnali órákban mozsár lövések ébresztették fel a lakósságot, jelezve a magasztos nap kezdetét. Alig volt ház, melyen ne lobogott volna zászló. Reggel 8 órakor a kath. templomban ünnepélyes isteni tisztelet volt, amelyen az előjáróság és a város színe java testületileg vett részt. Ezután a város házaiban úgy a 48-as szegény hánvédek, mint a városi szegények között pénz adományt osztott ki Kohári városbíró. A tulajdonképeni ünnepség az alkony beálltával vette kezdetét. Az összes házak ablakai ki voltak világitva s nemzeti ékesítvd. A város háza ablakaiban 1848 — 1898. »Isten áldd meg a magyart« s más szép transparentok gyultak ki. Ezután mintegy száz fáklyás s 40 színes alkalmi feliratokkal ellátott lampionos menet zenétől kísérve a Hymnust s Szózatot énekelve, a város főbb utcáin

ikertestvéreként, birtokaj az embereknak. Arról beszélnek, írnak és szónokolnak, hogy a szellemi műveltség áldását egyenlően kell árasztani mindenkire a hazában: szaporodjanak az iskolák; a közlekedésre utakat kell csinálni; az ipart és kereskedelmet jobb állapotba kell hozni; utat kell nyitni a közlekedésnek és nem kell elzárni a tudomány útját: az írás és szólásszabadságot; — a törvény előtt mindenki egyenlő rang, osztály, vallás- és nemzetiség különbség nélkül; rangra és osztályra nincsen is szükség, mindenki sem több, sem kevesebb, csak polgára a hazának; az is fizessen adót, aki eddig nem fizetett; — az is juthasson földbirtokhoz, aki eddig nem juthatott; ne legyen se nemes, se jobbágy, legyen szabad a föld és az ember; legyen szabad az érzés, a szó, a gondolat és a hit, s ezeknek csatornáját, a magyar nyelvet, tisztítani és ápolni kell, iskolában, tudományos akadémiában, közművelődési egyesületekben, hivatalokban és a társadalomban; legyen magyar pénzjegy és magyar katonaság; legyen az idegentől független, de a nemzet előtt felelős magyar miniszterium; évenként legyen országgyűlés, mely az egész nemzetet képviselje; ne legyen a nemzetnek két országa: Erdély egyesüljön; az alkotmányos nemzet régi alkotmányos törvényeit tiszteletben kell tartani mindenkinek, minden polgárnak, választottjainak, és az uralkodónak egyaránt; Magyarország független s így nincs alárendeltségi viszonyban, — kormányzása alkotmányos s hogy mégis kerületenként királyi biztosok, »beczirkerek« lássák el utasításokkal bécsi kívánság szerint: felfordult állapot; legyen rend; legyen alkotmány és egyenlőség; legyen igazság és béke; legyen szabadság és egyetértés — mindenkinek mindenkivel szemben, a polgárok között s a király és a nemzet között.

Ilyeneket és ezekhez hasonlókat tárgyaltak éveken keresztül a megye és országgyűléseken a lángeszű szónokok: — ilyenről írtak az írók, álmadoztak a költők, ilyen valósított meg a munkás hazaszerető Széchenyi, ilyen eszmével virrasztottak a haza jobbjai.

S megtelt vele Magyarország levegője.

Nem egy nap alatt történt. — Hiszen a pesti 48-as márciusi ifjúságtól összeállított 12 pontu kívánsággal csaknem egyezik a szathmármegyei közgyűlés kívánsága is, mely véletlenül ugyancsak 12 pontból áll s melyet

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Nagy-Kanizsa város képviselőtestülete Vécsey Zsigmond polgármester elnöke alatt f. hó 9-én közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy a népszabadság megalkotásának 50-ik évfordulóját a tanács javaslatához képest április 11-én tartják meg s egyúttal megállapították az ünnepség programját. — Az iskolaszéknek üresedésbe jött tagsági állásra névszerinti szavazás alapján megválasztották Oszterhuber László és Unger Ulmann Elek városi képviselőket. — Az ipariskolához Wenczel Rezsőt igazgatónak, Papp Miklóst rajztanárnak, Wlassics Józsefet, Orbán Miklóst és Kovács Miklóst rendes tanítóknak megválasztották. — A kis-kanizsai kántori állásra 300 frtért pályázó nem jelentkező, új pályázat hirdetését határozták el 500 frt fizetéssel, melyhez az iskolaszék saját költségvetéséből még 100 frttal járul, azonban a tanítói oklevéllel bíró pályázók köteles a tanítókat helyettesíteni is. — Özv. Tóth Istvánnéknak elhunyt férje temetési költségeinek segélyezésére 100 frtot szavaztak meg. — Molnár György főgymnasiunai szolgát a városi nyugdíjkötelékbe felvették. — A helypénzberlők kérelmét bér visszatérítése tárgyában a képviselőtestület teljesítette. — A Blau Mórfele 3000 frtos alapítvány (szegény sorsú iskolás gyermekeknek valláskülönbőség nélkül teli ruházattal való ellátására) átvételét, Csóka Ferdinándnak a felső templomra adott 100 frt adományát és a gymnasium tatarozására tett 100 frt alapítványát a közgyűlés köszönettel tudomásul vette.

A Balatonparti vasút ügyében dr. Jankovich László gróf főispán ömeltóságának elnöke alatt az érdekeltség Balaton-Füreden értekezletet tartott, amelyen a végrehajtó bizottságot következőleg alakították meg: elnökök Hertelendy Ferenc Zalamegye, Réh Jenő Veszprémmegye részéről; jegyzők: dr. Kovács Vilmos (Zala), Szereday Leo (Veszprém). A végrehajtó bizottság ezen kívül egy szűkebb körű, 9 tagú bizottságot választott, amelynek tagjaivá vármegyénk részéről Pokorny Frigyes, báró Putheány Géza, Glázer Sándor, Nedeczky Jenő, Lénárd Ernő, Hertelendy István lettek s a szűkebb körű végrehajtó bizottság a vasutirányt következőleg állapította meg: Veszprémből kiindulva Szabadi, Vörösbény, Almádi, Balaton-Füred, Tihany, Aszófő, Akali, Szepezd, Rév-Fülöp, Badacsony, Tördemic, Gulács, Tapolca, Balaton-Ederics, Keszthely.

Az alsó-lendvai választó kerület szabadelvű párta a február hónap tartott képviselőválasztásnál kivívott győzelmet f. hó 12-én lakomával ünnepelte meg, amelyre a megválasztott dr. Mandel Pál képviselővel Budapestről Bessenyei Ferenc és Szaplonczay Miklós országgyűlési képviselők is lementek. A diszebedés mintegy kétszázan vettek részt s számos, lelkes felköszöntőt mondtak. Ebéd alatt több sürgőnyt kaptak, melyben a pártot s a megválasztott képviselőt üdvözölték. A diszebedésből Bánffy Dezső miniszterelnökhez üdvözőlő sürgőnyt küldöttek.

Kinevezés. A m. igazságügyminiszter *Haris Andor* cseplédi kir. járásbírói gyakorlatot a zala-egerszegi kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

A sümegi önkényes tüzoltó egyesület évi rendes közgyűlést *Barkóczy Károly* elnök elnöke alatt tartotta. Bánfi Alajos pénztárnok jelentése szerint az évi bevétel 556 frt 09 kr., a kiadás 514 frt 58 kr. s így a pénztármaradvány 41 frt 56 kr. volt, az egyesület tartozása 1.119 frt, melylyel szemben az egyesület vagyona 6.344 frt értéket képvisel. A közgyűlés a számvizsgáló bizottság javaslatához képest a pénztárnoknak a felmentvényt megadta. Az évi költségvetést 279 frt 26 kr. bevétellel és ugyanannyi kiadással irányozták elő. — *Eles Károly* titkárnak évi jelentését közhelyességgel fogadták s annak jegyzőkönyvbe való iktatását elhatározták. — A tisztújítás eredménye: *Barkóczy Károly* elnök; főparancsnokul miután dr. *Kellemen Károly* főparancsnak ismételt kérésére a főparancsnokságot továbbra nem volt hajlandó megtartani — *Krisztinkovich József*et választották. Alelnök *Mojzer József*, alparancsnok *Fejes Lajos*, titkár *Eles Károly*, pénztárnok *Bánfi Alajos*, orvos dr. *Lukovich Gábor*, ügyész dr. *Surgóth Miksa*; osztályparancsnokok: *Károlyi János*, *Holba József*, *Simon Lajos* és *Szjártó György*; segédtszék *Kardos Samu*, I. szertárnok *Kondor Lajos*, II. szertárnok *ifj. Horváth József*; választmányi tagok: dr. *Kellemen Károly*, *Sümegi Tivadar*, *Talabér Károly*, *Kondor József*, *Lázár Károly* és *Tóth József* — a pártoló tagok sorából, *Böröcz János*, *Molnár Endre*, *Molnár Ferenc*, *Molnár Kristóf*, *Juk Mátyás* és *Lizli Gyula* a működő tagok közül; a számvizsgáló bizottság tagjai: *Pozsonyi József*, *Hladny János* és *Scheiber József*.

A nagy-kanizsai izr. hitközköz évi rendes közgyűlést f. hó 13-án tartotta *Gelsei Gutmann Vilmos* hitközségi elnök elnöke alatt. A közgyűlés első tárgyat *Barta Lajos* titkárnak évi jelentése képezte, amely részletesen foglalkozott az iskola ügyeivel; a hitközség iskola alapja 8.734 frt 24 krt tesz ki; az elemi-, polgári- és felső-kereskedelmi iskolába járt összesen 518 tanuló; segélyezésekre fordítottak 8.179 frt 50 krt, azonkívül 407 tanulóknak elengedtek összesen 8.456 frt tandíjat; a hitközség 1897. évi bevétele volt 44.537 frt 36 kr. s ugyanannyi kiadása; a f. évre 50.476 frt 11 kr. bevétel s ugyanannyi kiadás van előirányozva. A közgyűlésen indítványba hozták a polgári-iskola megszüntetését, azonban az indítványt 78 szóval 46 ellenében leszavazták. — Másnap volt az előjárósági választás, melynek eredménye: *Berger Adolf*, dr. *Blau Simon*, *Ebenspanger Leo*, *Engländer Ottó*, *Löwi Adolf*, *Milhofer Ödön*, dr. *Rottschild Jakab*, dr. *Schwarz Adolf*, *Weiser József*, *Weis Tivadar* — előjárósági tagok; *Heltai József*, *Reichenfeld Sándor*, *Stern Tivadar*, *Sattler József*, *Reinitz József* — számvizsgáló bizottsági tagok; *Hirschel Ede*, *gelsei Gutmann Vilmos*, dr. *Neumann Ede*, *Rapoch Gyula*, *Rothschild Samu* kerületi képviselők.

A zalamegyei központi takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága f. hó 19-én *Sküblics Jenő* elnök elnöke alatt gyűlést tartott, amelyen a lemondás folytán

üresedésbe jött pénztárnoki állást töltötték be. A hét pályázó közül szavazattöbbséggel *Duzár István* sójtőri körjegyzőt választották meg takarékpénztári pénztárnoknak. **Közzülések.** A zala-egerszegi önkényes tüzoltó egyesület, valamint a zala-egerszegi kerületi betegsegélyező pénztár évi rendes közgyűlésüket f. hó 20-án délután 2 órakor tartják az állami elemi népiskolában.

Tanulmányut. A budapesti szőlőszeti és borászati tanfolyam hallgatói március 13-án *Engelbrecht Károly* főfelügyelő és 3 tanár vezetése alatt Keszthelyre érkeztek. Itt az intézetet és urodalmi szőlőket megtekintették s 14-én Lesence-Tomajra, innen Tapolcára, Badacsonyra, Révfülöpre és innen Veszprémbe utaztak.

Evangelikus isteni tisztelet tartatik f. hó 25-én a polgári fiú-iskola rajztermében. — Kezdeté délelőtt fél 11 órakor.

Hegyközségi közgyűlés. Jánka hegyközség az 1898. évi március hó 17-ikére kitűzött közgyűlését a birtokos érdekeltek részvétele miatt nem tarthatta meg, ez okból a közgyűlésnek, Zala-Egerszegben a városháza tanács-termében leendő megtartására újabban 1898. évi március hó 25-ikének délelőtti 9 óráját kitűzöm, melyre az érdekelteket tisztelettel meghívom. A közgyűlés tárgya: 1. Az 1897. évi számadás megvizsgálása. 2. Az 1898. évi költségvetés megállapítása. 3. Hegyközségi bíró és választmány megválasztása. 4. Indítványok tárgyalása. Zala-Egerszegben, 1898. évi március 17-én. Hajik sk., hk. bíró.

A nagy-kanizsai Polgári Egylet április hó 6-án rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgya a nagy-kanizsai 6706. sz. tkjben 289/A. 2. hrsz. alatt foglalt ingatlan iránt a választmány által kötött adás-vevési szerződésnek jóváhagyás végett bemutatása és 3810 frt vételár fizetése céljából kölcsönvétel engedélyezése.

Meghívás. A zala-egerszegi iparos ifjuság önképző egylete 1898. évi mártius hó 27-én délután 2 órakor a polgári iskola rajztermében rendes évi közgyűlést tart, melyre az egyesület rendes és pártoló tagjai meghívotnak. Tárgysor: 1. Elnöki jelentés az egyesület múlt évi működéséről. 2. A jegyzőkönyv hitelesítésére egy 3 tagú bizottság kiküldése. 3. A múlt évi közgyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasása. 4. Az évi számadások előterjesztése és felülvizsgálása. 5. Az egyesület tisztviselőinek, továbbá a rendes tagok sorából a választmány rendes és póttagjainak és a 3 számvevőnek megválasztása. 6. Az évi költségvetés megállapítása. 7. Indítványok. Zala-Egerszegben, 1898. évi március hó 14-én. Bódy József elnök. Balaton Sándor titkár.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyező egyesület igazgató választmánya f. hó 18-án tartott ülésein vezérigazgatóvá újból *Fischer Lászlót* választotta meg, aki már több cikluson keresztül oly odaadó buzgósággal és pontossággal vezeti az egylet ügyét; számvizsgálókká *Boschán Gyula* és *Udvardy Ignác* igazgatósági tagok újból megválasztottak.

A tapolcai ipartestület dr. *Mányóky Gyula* iparhatósági biztos elnöke alatt tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen első sorban felolvasatott a testület 1897. évi működéséről szóló jelentés, amelyet tudomásul vettek, valamint az 1897 évi számadást, mely szerint a bevétel 704 frt 34 kr., a kiadás 655 frt 62 kr. volt; a testület vagyona: 1120 frt 50 kr. takarékpénztári betétben, 548 frt 70 kr. követelésekben, 124 frt ingóságokban, 48 frt 72 kr. készpénzben, összesen 1.847 frt 98 kr. — Az 1898. évi költségvetést 580 frt 80 kr. bevételben és 487 frt kiadásban irányozták elő. — A közgyűlés utolsó tárgyat a választás képezte, melynek eredménye: *Wallner Károly* elnök; előjárók: *Szabó József*, *Nagy Flórián*, *Dus János*, *Fülöp Károly*, *Koncz József*, *Laskai Lajos*, *Lustig József*, *Guth Soma*, *Pruska Ferenc*, *Zsinkó István*, *Löb János*, *Szollár József*; számvizsgálók: *Gold Dávid*, *Kozáry Gyula*, *Harangozó Lajos*.

Irnoki kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter *Németh Imre* győri kir. törvényszéki díjnokot a nagy-kanizsai kir. törvényszékhez irnokká nevezte ki.

Anyakönyvvezető helyettesek kinevezése. A m. kir. belügyminiszter az orosznyilánakönyvi kerületbe *Szabó Ferenc* jegyzőt irnokot, a zala-koppányi anyakönyvi kerületbe *Plander József* jegyzőt irnokot, a monostor-apáti anyakönyvi kerületbe *Fraszt Aurel* jegyzőségét anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki.

Városunk kölcsönének convertálása a befejezéshez közel. Mint biztos forrásból értesültünk, a Pesti hazai első takarékpénztár, mely az új kölcsönadására, valamint a Pesti magyar kereskedelmi banknál levő tartozásunk kifizetésére szükséges községi kötvények beszerzésére vállalkozott, a napokban tett 178.200 frt névértékű községi kötvény vásárlására 106 1/2 forint árfolyammal kötetést olyképp, hogy a kötvények e hó végével szállíttanak. Ez új vásárlást figyelembe véve, most már csak körülbelül 16—18.000 frt névértékű kötvényre lesz szükség s akkor az egész tartás visszafizethető a Pesti magyar kereskedelmi banknak községi kötvényekben.

Legujabb az amerikai here ellen. Azon magkereskedők, kik elárasztották hazánkat amerikai lucerna- és löheremaggal, ellentétbe jutottak végre kormányunkkal is. Ugyanis a földmívelési miniszternek 1894. eln. szám alatt tegnap kelt rendelete érkezett az állami magvizsgáló államásokhoz, melyben ezeknek meghagyják, hogy tartózkodjanak az amerikai lucerna-és löheremagleplombozásától és így jóváhagyta a miniszter a magvizsgáló állomások azon eljárását, mely szerint az amerikai heremag ólomzárókat eddig is visszautasították. Azon körülményből pedig, hogy a magyar kormány szükségesnek látta az amerikai heremagot az állami ólomzárólástól eltítani, világosan kitünik, mily alapos jogosultsága volt azon mozgalomnak, melyet ugy a budapesti állami magvizsgáló állomás, mint az országos magyar gazdasági egyesület, de különösen *Mauthner Ödön* nagykereskedő cég indított az amerikai löhere és lucerna ellen. E törekvésben *Mauthner* nem tántorította el magát sem a többi magkereskedő egy részének *Haldek*, *Deutsch*, *Frommer* nyilterti nyilatkozatai, sem a száz- és százazrekremenő szépítgetést és

haladt végig visszatérve a várasházaig, hol Kohári városbíró ünnepélyes beszédet mondott, méltatva az 50 év előtti e nagy nap jelentőségét; végül a Himnus eléneklése mellett ünnepies hangulattal oszlott szét a vidékről is besereglett több ezernyi nép. Esti 1/2 9 órakor kezdődött a Casino ünnepélye. Itt szavalta el nagy lelkesedést keltve *Pápay Sándor* Petőfi nemzeti dalát a «Talpra magyar!», utána *Glázer Gyula* szépen sikerült felolvasást tartott 1848-ról, végül *Berkovits Albert* az egész közönséget lelkesedésre és tapsra ragadta gyönyörűen elszavalt *Március 15-dikével*. Ezután kezdetét vette a tánc, mely a késő reggeli órákig tartotta együtt a nagyszámban össze jött közönséget.

Március 15-ike Alsó-Lendván. Március 14 a város kivilágították s fáklyásmennettel vonultak végig a város utcáin. 15-én reggel 9 órakor ünnepélyes hálaadó isteni tisztelet volt a róm. kath. templomban, amelyen részt vettek a városban levő hatóságok, testületek, egyesületek, a tanuló ifjuság. Mise végeztével a közönség a «Korona» szálló nagytermébe vonult, ahol a tulajdonképeni ünnepélyt az olvasó egyesület rendezte. Az állami polgári iskola tanulóinak énekkara bevezetésül a Hymnuszt énekelte. Ezután az egylet elnöke, *Hajós Mihály* ügyvéd, lelkes beszéd kíséretében nyitotta meg az ünnepélyt; az eljenzéssel kísért beszéd után dr. *Csizmazia Endre* járásbírósi albiró mondott ünnepi beszédet, melylyel magával ragadta a közönséget. *Bezeredy Elek* 1848/9-iki honvéd egy nemzeti zászlót tartva kezében, elszavalta a «Talpra magyar!», a közönség zajos eljenzése kíséretében a gyújtó szavazatot. Ezt követte a Szózat, majd az elnök hazafias szellemben elmondott záró beszéde. Este az olvasó egylet helyiségében társasvacsera volt, amelyen lelkes felköszöntőket mondtak s mindvégig derült hangulat uralkodott.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

Értesítjük az érdekelteket, hogy a budapesti „nemzetközi kiállítás — egészségügy, nép- és hadlelemezés, sport és idegen forgalom részére találmányok és újdonások kiállításával kapcsolatban“ című kiállítást „Ös-Budavára“ mulató hely vállalata kizárólag a mulató látogatottságának emelése és üzérkedési célból rendezi; emelőlgyva ezen nemzetközinek elnevezett vállalat nélkülölzi ama köztekintélyt és azon szaksterü megbízhatóságot, a mely bármely komoly kiállítás rendezésénél első sorban megkívántatik.

Ezen alapon a keresked. m. kir. miniszter ur elhatározta, hogy a szóban levő kiállítást, a mely a hozzáérkező tárgyak elbirálására hivatva nem lehet s a mely kiállítás által esetleg megítélendő kiállítási okleveleknek és értekeknek nemcsak, hogy semmiféle értéke nincsen, hanem ezen kiállítási kitüntetéseknek használata alkalmas arra is, hogy az illető céget felszeg helyzetbe hozza, sem erkölcsi, sem anyagi támogatásban nem részesíti.

Sopron, 1898. évi március havában.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

A m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége az igazgatása alatt álló vonalakon alkalmazásban álló altiszti, pénztárkezelői és szolgái személyzet számára szükséges *egyenruhák elkészítésének* egy, esetleg három évre való biztosítása érdekében pályázatot hirdet. Az elkészítendő ruhadarabok száma 6245.

Miről az érdekelteket oly megjegyzéssel értesítjük, hogy az ajánlatok benyújtási határideje f. é. március hó 31-ike.

A részletes pályázati hirdetmény hivatalos helyiségünkben megtekinthető.

Sopron, 1898. évi március havában.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

onnan még 1842-ben küldöttek volt fel az országgyűléshez, mint közohajtást.

Nem egy napon s nem is egy ember kívánta ezt a reformatiót s ezt a nagy újjaszületést. De hiába kívánta az egész nemzet sokáig, éveken keresztül. E kívánság színe-javának derekas tárgyalása csak 48. márc. közepén történik, mikor az országgyűlés lelke a hatalmas *Kossuth Lajos* volt. A király elé márc. 16-án kerül. Országos törvénynyel való megerősítése sokáig késik. Pedig e szellemi újjaszületés nélkül hanyatlóban vala már az ország. Az elerneyedés, tehát a megadás csendes, resignatiója kezd erőt venni az embereken. A nemzeti nyelv és szokás itt ott kiháló félben. Az elkorcsosulás veszélye fenyeget. Sokan már a lejton levő Róma dözsölését látják a nemzetben, mely után csak a járom következik. És nincs a nemzetben elég akaraterő megérténi és felállani; és nincs elég erő, vagy talán nincsen elég erkölcsi bátorság még a költöben sem, hogy felrzza szunnyadásából a nemzetet. Ennek a kornak költői csak sirni tudnak, mint a csalógányok. Fáj nekik, hogy a magyar szó ritka, mint a fehér holló s a „rákosi szántó“-val sirva szántanak a — levegőben. Fáj a magyar köntös elvesztése s kétségbe esve kiáltanak föl, hogy „Romlásnak indult hajdan erős magyar!“ Csak epekednek a „Régi dicsőség“ után. Hátra néznek és nem előre. Ha néha eszökbe jut is, hogy mit kellene tenni, nem merik kimondani, csak célozgatnak rá, hogy pl. „Itt törték össze rabigát Hunyadnak karjai... Szabadság! itten hordozák véres zászlóidat!“ . . . stb.

Es, míg az országgyűlés a királylyal együtt okosan, de hosszasan tanácskozik; s míg a nemzet nagy költői a haza sorsán fájdalmasan, de eredménytelenül keseregnek: — megjelenik a fővárosban egy ifju ember, egy alföldi kocsárosnak a fia, s mint a viharhadár, rákiált a nemzetre:

Talpra magyar! s a nemzet azt feleli rá:
Esküszünk a szavadra!
Ez volt március 15-ike.

e, járta be
tanító-nő-
ei ifjuság
5-én a vá-
ünnepélyt
esen sike-
melyen a
Horvátor-
ntek meg,
em fértek
ét, *Tömör*
zenetanár
- és zene-
atát a kö-
hazafias
k zeneka-
szlő dísz
is. 15-én
ath. tem-
nepélyes
r. *Singer*
teleteken
rendöz
tanárral,
szlőkkel
gítás volt
énegyelyt
ák be az
mságtérre
szédének
s 15. —
Szózat el-
hasonló
fölvívása,
nthárom-
minden
jelen volt
melő ün-
kivilágítás
ámzó nép
hálaadó
zabású és
nyitót dr.
loskor a
tanár a
pi szónok,
zönséget
nagy nap
másfőnök
szavalta
ke, mely
e a város-
meghív-
an moszár
magasztos
ott volna
nepélyes
a város
rosházán
zegények
ó. A tu-
keзде-
nemzeti
1898.
parentok
ines al-
kisérve
utezáin
beszel-
műveltség
házában:
kell esli
hözni;
lzárni a
törvény
szettség
szükség,
a hazá-
— az is
ott; ne
d és az
at és a
titáni és
őzműve-
lomban;
egyen az
magyar
az egész
országá:
tmányos
minden
gyaránt;
viszony-
kerüle-
asítások
rend;
és béke
denkivel
között
éveken
ónokok;
ilyent
i, ilyen
sti 48-as
ansággal
ívánsága
melyet

Keil-lak

(Glasur)

legkínóbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 község ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekreték stb. bearányozására.
1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujjman befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.
Mindenkor kaphatók.

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszegen.

1163.

kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa által egy üresedésben levő

adóvégrehajtói állásra

1 frt 50 kr napi díj mellett pályázat hirdettek.

Felhívtnak a pályázni óhajtok, hogy képességetek igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket a város tanácsánál 1898. évi március hó 23-án d. e. 10 óráig annál inkább benyújtsák, mert később érkezettek tekintetbe vétetni nem fognak.

Zala-Egerszegen, 1898. március 16-án.

NÉMETH ELEK, h. polgármester.

Különlegesség poloskák, baliák, sváb bogarak, molyok ellen.



Zacherlin

bámulatos módon hat. Megöl mindenféle rovar gyors erővel és kiirt minden bogarat gyorsan és oly módon, hogy közülök egy sem marad életben. Azért dicsérik és keresik milliók és milliók. Ismertető jelei: 1. A bepecsetelt üveg. 2. A „Zacherl“ név.

Elárúsító helyek:

Zala-Egerszegen:	Bellatinczon:
Hubinszky Adolf	Weisz Béla
Unger Domonkos özv.	Jánosházán:
Kaszter Sándor	Kohn Jakab
Gyarmati Vilmos	Spitzer Samu
Weisz Jónás unokaöccse	Letenyén:
Derencsény Pál	Epinger Ignác
Ján Ferenc	Pacsa:
Fangler Mihály	Schleifer M. G.
Komlós M. Miksa	

A Steyri fegyvergyár
kerékpárjainak
főképviselete

KANN és HELLER

Budapest,

V. ker. Váci-körút 62. szám.



Védjegy WAFENRAD ezeliott Swift.

Képviselet és raktár:
UNGER ULLMANN ELEK Nagy-Kanizsa.

1.000.000 korona

Egy millió

nyerhető.

A 2-ik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték
500.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9-dik §-a szerint a legnagyobb nyeremény

1.000.000 Korona.
Egy millió

A nyeremények következőleg vannak beosztva.

Nyeremények:	Korona:
1 á	600 000
1 "	400 000
1 "	200 000
2 "	100 000
1 "	90 000
1 "	80 000
1 "	70 000
2 "	60 000
1 "	40 000
5 "	30 000
1 "	25 000
7 "	20 000
3 "	15 000
31 "	10 000
67 "	5 000
3 "	3 000
432 "	2 000
763 "	1 000
1238 "	500
90 "	300
47350 "	200, 170, 130
	100, 80, 40 k rona.

500 000 nyeremény és 13 160 000 korona jutalom
melyek hat osztályban kisorsoltatnak.

A 2-ik magyar királyi szabadalmazott
osztálysorsjátékban

a sorsolási program szerint egy millió koronát, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint; ennél fogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyerési esélyeket nyújt; és pedig

100.000 eredeti sorsjegy
50.000 pénznyeremény

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellé álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltatik, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:

Egész	eredeti sorsjegy 6 frt — kr.
Fél	" " 3 " — kr.
Negyed	" " 1 " 50 kr.
Nyolcad	" " 0 " 75 kr.

Az összegnek postautalványon való vétele után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első huzásbani érvényével. Kívánatra utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket.

Mindegyik sorsjegyküldeményhez az eredeti huzási programot is megküldjük és minden huzás után vevőink azonnal megkapják az eredeti huzási lajstromot.

Gyakran ezeket kockáztatnak merész vállalatokba, a midőn a kilitásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Ennek kockázata egy sorsjegy vételével aránylag oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelmenyvel ne késünk és kérjük azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

legkésőbb f. é. március 30-ig
hozzánk beküldeni.

FEHÉR LAJOS és TÁRSA

a magy. kir. szabad. osztálysorsjáték főelárúsítói.
BUDAPEST, Gizella-tér 5. sz.

Aki egyszeri bekenéssel fából való épületeit a szabadban egyszeri és biztos módon a korhadástól és a gombaképződéstől megvédeni akarja, használja a már husz év óta híres

Carbolineum-ot

Patent AVENARIUS

és óvakodjék haszontalan utánzatok megvételeitől.

Prospectusokat ingyen és bérmentve küld:

R. AVENARIUS Carbolineum gyára.
BÉCS, III., Hauptstrasse 84. szám.

168/v. 1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbírótság 1424 számú végzése által **Török Ernő** mura-szombati lakos végrehajtató javára **Csupor István** szent-páli lakos ellen 150 frt tőke, ennek 1897 március

1-től járó 5% kamatja, úgy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 410 frtra becsült lovak- és szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Szent-Pálon leendő eszközésére 1898-ik év április hó 2-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1898. évi március hó 8-án.

Nagy Sándor, kir. bírósági végrehajtó.

132/v. 1898 szám

Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbírótság 496 számú végzése által **Mayer E. fia** szombathelyi cég végrehajtató javára **Horváth**

István zala-koppányi lakos ellen 320 frt tőke, ennek 1897 december hó 15-től járó 6% kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 501 frtra becsült egy járgányos eszplógép, lovak, és gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala-Koppányban leendő eszközzésére 1898-ik év április hó 6-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az előírt végrehajtás elvégzésére az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1898-ik év március 8-án.

Nagy Sándor, kir. bír. végrehajtó.

Értesítés.

Van szerencsém ezennel köztudomásul adni, hogy képviseltem

Zala-Egerszeg és vidékére

Kosztelitz Miksa és Társa

uraknak adtam át.

Midőn cégem iránt eddig tanúsított bizalmát képviseltemre is átruházni kérem, felemlitem, hogy — tekintettel azon körülményre, miszerint budafoki és kőbányai palackozó-tárimat házilag kezelem — azon kellemes helyzetben vagyok, hogy jutányos árak mellett kitünő minőségű, palack-érett paszteurizált s így tartós palacksöröket bocsáthatok t. vevőim rendelkezésére.

Képviseltem szíves támogatását ismételtlen kérvé, maradtam.

kiváló tisztelettel

Ij. Hagenmacher Henrik.

Vonatkozással a fenti körlevélre, van szerencsém köztudomásul adni, hogy

Ij. Hagenmacher Henrik budafok-kőbányai sörfőzdéjének képviselét

Zala-Egerszeg és vidékére

átvettük

Jól berendezett jégpinceinkben úgy hordó, mint paszteurizált palacksörök elsőrendű minőségben vannak raktáron.

Midőn kérjük, hogy ebbeni szükségletét nálunk fedezni sziveskedjék, biztosítjuk, hogy főtörökünk oda irányul, hogy kitünő minőségű sörök olcsó árak mellett való kiszolgáltatásával nagyra-becsült bizalmát kiérdemeljék

Együttal becses figyelmébe ajánljuk, hogy Hagenmacher budafok-kőbányai sörfőzdéjéből közvetlen eredő paszteurizált palacksörök úgy a palack dugóin, mint kupakjain és címkéin védjeggyel vannak ellátva.

Magunkat a t. fogyasztó közönség jóindulata ajánlva, maradunk

teljes tisztelettel

Kosztelitz Miksa és Társa.

Okleveles gépész kovács.

F. 1898. évi április hó 1-ére egy

okleveles gépész kovács,

aki a patkolást jól érti, évi szegődményre, legény- és inastartás mellett, alkalmazást nyer **Mesterházy Gyula** urnál Paty pusztá u. p. Csehi-Mindszent. Vasmegye.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hirneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag-szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánszat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 5—20 cm.
Talaj minősége: trágázott.
Mauthner-féle magvak.
Aussaatzeit: und September.
Pflanzweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut geüingt.

A Mauthner-féle

hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben

kaphatók.

A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve vannak, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai,

azelőtt „általános labdacok” név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Evtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszserből készlet nem volna található. Számátlan orvos által ezen labdacok háziszserül ajánlottak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértelenségek, aranyér, béltelenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is bevehetőek.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J. féle az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerertárban Bécsben, I. S. Ngerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 2 frt. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 frt 05 krba kerül. Az összeg előzetes beklüdsésnél bérmentes küldéssel együtt: 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében keretik csakis Pserhofer J. féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláirással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

A számtalan hálaíratból, melyet labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszaszerésére folytán hozának intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekereset az ön fölümulhatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsa csodáhatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawistik Ferenc, Köln, Nindenthal.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akaratát volt, hogy az ön labdacsa kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megjárom: En gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalommal van hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszaszerésére segítségül szolgáltak.

Knific Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át

Bernhardi alpesi-fű liqueur Bernhard W. O.-tól Bregenzben. 1/4 üveg 2 frt 60 kr., 1/2 üveg 1 frt 40 kr., 1/4 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatása legjobb szer minden köszvényes és csuszos bajok, u. m.: gerinczagybántalom, tagszaggatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzaggatás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserhofer J.-tól, egy üveg 50 kr., Fagybalsam, Pserhofer J.-tól. Ezek óta

idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérn. 65 kr.

„Stoll“-féle Kolapraeparatumok, kitünő szer gyomor- és belbetegségeknek.

Kola-elixir vagy bor, 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr., 1/4 liter 85 kr.

Golyva-balsam, Pserhofer J.-tól, kitünő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bérmentve 65 kr.

Elet-esszencia, (prágai eszpek), Pserhofer J.-tól, megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitünő háziszser. 1 üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Utifüvedy, Pserhofer J.-tól, egy ált ismert kit. háziszser hurut, rekedtség, görcsös

PSERHOFER J.

gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel” Bécs, I., Singerstrasse 15.

Raktárban Budapesten: Török József (Király utca).

köhögés, stb. ellen. 1 üvegeske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.-tól. Évek hosszu sora óta valamennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasztalás, Stendel tanártól. Útés és szuras által okozott sebeknél, mérges tapaszoknál, ujjkucac, sebes vagy gyuladt mell vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztító-só, Bullrich A. W.-tól. Kitünő háziszser a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdettet összes bel és küll. gyógygs/erészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerzetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre beklüdtetik: nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláirással és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzásászigoruan büntettetik.